

農村活力再現的功臣——水土保持局

民國81年以前，要進到新竹新埔鎮九芎湖地區，走的是狹小、彎曲、顛頗的泥土路，用「窮鄉僻壤」這四個字來形容一點也不為過，外地的女孩子不願嫁到這裡來，裡頭的男孩子「取某」大不易，彷彿是這裡的宿命，水土保持局第一工程所王幸隆所長這樣訴說著。九芎湖是一個靠山而居的客家聚落，也是一個典型的農村，以生產水梨為主，在經濟起飛的年代，這項作物是農民的主要收入。但隨著時代的演進，人力成本增加，加上開放國外農產品進口，使得這個地區的經濟命脈受到嚴重打擊，在地農民只能「望梨興嘆」，一籌莫展，有的人甚至已準備廢耕，做好離家背景到外地討生活的打算。

萬事起頭難

就在此時期，水土保持局承辦了農委會的「坡地農村綜合發展規劃暨建設

計畫」，經過第一工程所的綜合評估後，發現九芎湖很適合發展此計畫，於是在80年開始與地方民眾溝通，並舉辦說明會。這個「天上掉下來的禮物」，在樸實的農村裡，引起了一陣騷動。老實的農民，絕



黃劉振農友

大多數不相信政府願意出錢出力，協助這個名不見經傳的地區重新發展，而條件只是一只要在地人組織起來，共同規劃願景，告訴政府自己想要什麼；以及少數人必須犧牲少許的地，作為公共設施之用。當時所有人心裡都在想，是不是公部門只是為

了敷衍政策，隨便找個鄉下地方消耗預算罷了，或者是不是透過這樣的手段，冠冕堂皇徵收農地？諸如此類的不信任，在初期鬧得滿城風雨。

當時的王所長告訴負責計畫的同仁，將心比心，農友的不信任在所難免，要求同仁要先融入在地人的生活，體驗並認同他們的感受，才能得到信任。於是那一段日子，常可以看到所長與同仁在九芎湖



搭配園藝造景的農塘



黃泥巴路變成平坦的柏油路




在金谷農場漫步

裡，白天協助解決農友農忙所遇到的問題；吃飯時間在和農友並肩而坐，享用當地的鄉土菜餚；晚間則勤於召開計畫說明會。終於有些人被這些傻瓜感動了，家裡也是種水梨的黃劉振先生，開始認同這個計畫，拋磚引玉自己率先無償捐出部分果園用地，作為道路拓寬之用，且開始義務跑腿，協助第一工程所的人員與鄰里溝通。每到晚間的說明會，不但提供自己的住家作為場地，還免費提供飯菜讓大夥兒吃個飽。有了當地人說服當地人，認同計畫的人越來越多，更多人願意出力捐地，共創未來。

成功的蛻變

由黃劉振擔任班長的農事研究班開始運作了，在地人一起討論家鄉要如何改造，如何轉型。水土保持局也配合當地人的願景，開始拓寬道路、鋪設柏油、增設公共建設、綠美化環境，所有的工程均依照「生態工法」的精神施工。經過幾年的建設，原本通往村子崎嶇蜿蜒的黃泥巴路，變成8米寬筆直平坦的柏油路；隨著社區景觀的美化，原本著重於「居住」功能的房舍，改建成各具特色搭配休閒風的建築；還有廢棄的果園，有的變成景觀餐

廳，有的變成生態教育園區，或者登山步道；家家戶戶早已荒廢，用來貯存灌溉用水的「農塘」，水土保持局輔導整建，實施園藝造景，獲得新生的「農塘」成為這裡最具特色的景點。

九芎湖宛若脫胎換骨似的，成為美輪美奐的天上人間，由傳統農業轉向為休閒農業，觀光人潮不斷湧入。王所長表示，水土保持局的規劃，只是給這裡的農民一根釣竿，現在這裡享受豐收，功勞最大的還是居民。沒錯，在黃班長等人的帶領下，居民們自動自發負起維護環境、照顧植物等工作，還有盡量讓自己的家園融入環境。黃班長感激的說，沒有水土保持局就沒有今天的九芎湖，莊稼人最無奈的是被迫離鄉背井討生活，現在他們可以安心的和這片土地在一起，水土保持局真是農村活力再現的功臣！

附註：「九芎湖」與「箭竹窩」合稱「照門地區」，是富麗農村的示範點之一，相關的旅遊訊息，請參考水土保持局網站<http://www.swcb.gov.tw>。



陳家農場的風味餐廳